

20世纪90年代,优秀的通医青年知识分子群体享誉大江南北,如今以奋斗为底色,“通医现

他们依然引领后辈续写着新的辉煌——  
象”唱响青春之歌

“

濠河之滨,19层高的通大附院综合病房楼内,刘璠根本无暇顾及窗外如画的风景,手术、带教、科研,如今已是骨科领域领军人物的他,每天都在救死扶伤的忙碌中度过。

在这幢楼内,一样忙碌的还有很多人,王志伟、管怀进、刘红、倪润州、姚登福……他们都来自同一个光荣的群体——通医优秀青年知识分子群体;如今,他们都成为各自领域的翘楚。

1997年3月20日、21日、22日,《南通日报》连续刊发三篇南通医学院优秀青年知识分子群体系列报道,在全市产生强烈反响。在那个年代,“通医现象”被作为一种时代精神,为全国人民所学习。时隔24年,南通日报社四代记者在原副总编辑沈玉成带领下,再次回访这一群体,感受他们身上日久弥坚的精神力量。



通大附院临床首席专家、肝胆胰脾外科王志伟教授正在给弟子们讲述病患情况。



如今,刘璠教授(右二)已成为国际固定学会亚太组织发展委员会主席。



四代记者在南通大学附属医院采访手外科主任刘璠。

### 通医群体 成爱国奉献的时代典范

“我下乡插过队,在煤矿做过工,1980年毕业于南通医学院,1983年至1987年又在通医读硕士研究生。一批严谨求实、勤奋进取的教授言传身教,深深地影响了我。”作为当年通医优秀青年知识分子群体中的领军人物,现任中国工程院院士的顾晓松教授,首先将自己的成就归功于当年的老师们。

的确,作为当时交通部所属唯一医学院,新中国建立以来,南通医学院涌现出了程达人、侍德、陈玉泉、武义鸣、徐慧君、陆守曾、夏元贞、孟宪庸、杨锦媛等一批专家、学者和名医。也正是在老一辈知识分子爱国奉献和刻苦钻研的精神指引下,南通医学院以顾晓松、汤锦波为代表的,由30多名40岁以下,具有副高以上职称、硕士以上学位、获得多项奖励和称号的优秀青年群体脱颖而出,并不断发展壮大。

“这一群体的产生不是偶然的。”12月10日上午,由他和中国科学院院士赵继宗、苏国辉共同发起的中国脊髓损伤修复与功能重建创新联盟在南通宣告成立。未来,该联盟将汇聚全国优势资源,力争攻克世界医学难题,为我国健康事业发展、为建设科技强国提供重要支撑。

“祖国在我心中有着至高无上的位置,能够把自己所从事的学科水平提高到世界先进水平,是我最大的追求。”此次回访前,当我们联系汤锦波教授时,他还在国外进行学术交流,一次次地远离,又一次次地归来,一颗爱国的心依然没变。

如今已是江苏省手外科临床医学中心主任、南通大学手外科研究所所长、博士生导师,通大附院手外科主任的他,带领着自己的团队在手外科公认的世界难题上不断研究、探索、创新,开创的数个新手术方法被诸多国内外医疗机构采用。

更有像刘璠、王志伟、刘红等一批青年知识分子,出国进修深造后,不为国外高薪所动,毅然决然回到祖国、回到南通,在平凡的岗位上实现个人价值。

“当时,无论是科研还是技术,国内跟国外差距都很大。但我们就一个朴素的想法,把先进技术带回国内,造福更多国内患者。”在通大附院血液科病房的办公室里,现任中华医学会全国红细胞疾病委员、通大附院血液内科主任刘红教授坦言,正是这种报效祖国的情怀一直驱使着他们不断前进。

目前,他担任着数十本国家级医学杂志编委,并多次拿到国家自然科学基金,“应该说这个群体中的每个人都具有一种刻苦努力、不畏艰险、勇挑重担、顽强拼搏的精神,都想在各自岗位上做出一番事业。”刘璠这样定位自己和同仁。

利用全球最新第四代“达芬奇手术机器人”,在三天内连续成功完成两例肝癌手术,这是南通大学附属医院临床首席专家、肝胆胰脾外科王志伟教授带领团队交出的一份全新成绩单,“利用最先进技术,发挥所长,更好地去救死扶伤,是我们的终极追求。”

### 接续奋进 新一代“通医群体”崭露头角

长江后浪推前浪。当年通医优秀青年知识分子群体的精神,正引领着一批新时代的优秀青年知识分子群体搏击长空。

“老一辈通医人身上的那股精气神,始终激励着我们。”新一代的领军人物,南通大学党委委员、博士研究生导师,南通大学附属医院院长施炜教授坦言,前辈的引领,加上学校和医院搭建的人才培养平台,成为他们成长的关键。

2013年就获得我国神经外科领域最高个人荣誉——王忠诚中国神经外科青年医师奖的施炜,从事专业临床工作20多年,在各种复杂神经外科微创手术治疗上积累了丰富的临



当年报道的通医优秀知识分子群体。

### 厚植沃土 激扬活力



时间是最好的见证。

24年前,《南通日报》以敏锐的新闻视角,捕捉到“南通医学院优秀青年知识分子群体”这一时代典型,并以“系列报道+评论”的形式给予了浓墨重彩的报道。当年,以顾晓松、汤锦波为代表的优秀青年知识分子群体在南通医学院涌现出来,为这所当年由张謇兄弟创建的八旬老校带来了勃勃生机。尤其是他们身上集中展现的“立志成才,艰苦创业,爱国奉献”的时代精神,在党报宣传后,成为南通各行各业争先创优的价值引领。

24年过去。足以让人为傲的是,当年报道的典型,坚守着不变的初心,续写了新的辉煌:顾晓松教授已是中国工程院院士;汤锦波教授是手外科“汤氏理论”和“汤氏分区”的主要创始人;刘璠教授成为国际内固定学会亚太组织发展委员会主席;王志伟教授是中国医师协会外科医师分会委员……

其实,同时代,《南通日报》还报道了另一个典型——“综艺”青年企业家群体。不同的领域,同样的追求,两个铭刻时代烙印的人物群体典型的出现不是偶然的。它是改革开放的产物,是党的十一届三中全会以来党和国家尊重科学的产物,是新时期加强社会主义精神文明建设尤其是爱国主义教育的产物。彼时,在市场经济大潮冲击下,以“党和人

民喉舌”为己任的《南通日报》,挖掘、宣传的两个典型群体,对激励南通广大干部群众特别是青年人加强思想道德修养,推进“二次创业,富民强市”步伐,实现跨世纪奋斗目标,都具有重要的推动意义。

两个典型群体的涌现,当然是他们自身奋斗的结果。背后,则是一座城市对人才、对创新的态度。党的十九届六中全会审议通过的《决议》中明确指出,“要源源不断培养造就爱国奉献、勇于创新的优秀人才,真心爱才、悉心育才、精心用才,把各方面优秀人才集聚到党和人民的伟大奋斗中来。”当前,南通正深入贯彻党的十九届六中全会精神,紧紧围绕市第十三次党代会确定的奋斗目标,抓住用好多重国家战略叠加的重大机遇,加快建设“一枢纽五城市”。可以说,“今天的南通比以往任何时候都更加渴求人才,也比任何时候都更有条件成就人才。”事实上,关于“人才”议题近期在南通的热度一直持续居高。就在上月底的江海英才创业周上,我市高调推出3.0版人才新政,展现了不一般的人才视野,以更加开放的格局、更加宽广的胸襟、更加包容的环境,延揽更多人才来通发展。

厚植人才沃土,激扬创新活动。城市和人才的最好关系就是共同成长、互相成就。延续着一如既往对人才的尊重与礼遇,南通正创造一切条件,为各类人才集聚、碰撞、交融、成长提供丰厚土壤。而穿越时间长河,《南通日报》所关注报道的这些胸怀家国、担当作为的群体典型,依然是当下各类人才珍惜机遇、勇攀高峰的榜样和标杆。恰如重访中刘璠、王志伟、刘红等教授的感言:热爱、坚持、创新、拼搏、担当、务实,勤奋、付出,你一定能创造属于这个时代的精彩。

本报记者叶国



1997年3月20日、21日、22日,《南通日报》/《江海晚报》刊发了南通医学院优秀青年知识分子群体系列报道。



扫描二维码

### 接力奋斗 不负韶华



尚医德兼备,才能更好地为百姓服务。

细细品味与他们的对话,我有些领悟通医优秀知识分子群体身上的精神,无论是刘璠教授认为的“不畏艰险、勇挑重担、永不言弃”“科学来不得半点虚假”,还是王志伟教授认为的“不忘初心”“担当是奋进的源动力”,都承载着一代代通医人的汗水和拼搏。作为新时代的少年,我们要继承他们那种求知、担当、钻研精神,努力学习,将来把所学投入到祖国和家乡的建设中,通过一代又一代人的接力奋斗,我们的祖国将更加繁荣富强。

通师一附江海小记者何处之

